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Як пас ля ін суль ту 
на ву чыц ца пі саць і 
тры маць лыж ку ў ру цэ? 
Хто вы клі ча хут кую 
да па мо гу адзі но ка му 
пен сі я не ру, які до ма 
стра ціў пры том насць? 
Прос тае ра шэн не гэ тым 
праб ле мам пры ду маў 
19-га до вы га мяль ча нін 
Мак сім КІР' Я НАЎ.

Хло пец ву чыц ца на чац вёр тым 
кур се Го мель ска га дзяр жаў на га 
ма шы на бу даў ні ча га ка ле джа. 
Спе цы яль насць — «пра грам нае 
за бес пя чэн не».

— Мя не з ма лен ства цяг ну ла 
да элект ро ні кі і пра гра ма ван-
ня, — дзе ліц ца юнак. — Хоць да 
фі зі кі і ма тэ ма ты кі быў абы яка вы. 
У дзя цін стве лю біў ра за браць па-
ру ца цак і са браць што-не будзь 
сваё. По тым за ці ка віў ся ро ба та мі, 
мік ра пра цэ са ра мі.

Са мая пер шая сур' ёз ная рас пра цоў ка Мак-
сі ма — ро бат для да сле да ван ня на ва коль на га 
ася род дзя. Ён кі ра ваў ся цал кам праз ін тэр нэт 
і атрым лі ваў да ныя аб ат мас фер ным ціс ку, 
віль гот нас ці, хут ка сці вет ру, тэм пе ра ту ры.

Ма ма Мак сі ма ха це ла, каб сын стаў ура чом. 
Але хло пец пры зна ец ца: яму, як ча ла ве ку, 
які ба іц ца вы гля ду кры ві, да ме ды цы ны лепш 
не на блі жац ца. Праў да, апош нія рас пра цоў кі 
юна ка звя за ны ме на ві та з тэ май зда роўя.

Ад на з іх — паль чат ка-трэ на жор для рэ абі-
лі та цыі пас ля ін суль ту. Яна да па ма гае ад на-
віць па шко джа ныя нер во выя кан чат кі. Ча ла-
век у паль чат цы сціс кае кісць, сіг на лы ад яе 
ідуць у мозг і з ча сам зна хо дзяць са бе но выя 
клет кі для су вя зі. Ад па вед на, па цы ент мо жа 
на но ва на ву чыц ца кі ра ваць сва ёй ру кой.

— Трэ на жор скла да ец ца са звы чай най бу-
даў ні чай гу ма вай паль чат кі, мік ра пра цэ са ра, 
сер вап ры ва даў, на бо ру дат чы каў і сіс тэ мы 
за бес пя чэн ня. На рас пра цоў ку пра та ты паў 
пай шло два тыд ні з бяс сон ны мі на ча мі і па-

яль ні кам «у зу бах». Бы ло зроб ле на, на пэў на, 
ма ке таў 15 роз най фор мы і з роз ных ма тэ рыя-
лаў, — ус па мі нае Мак сім.

Ён да дае, што рас пра цоў ка вель мі ак ту аль-
ная: ка ля 70 пра цэн таў лю дзей пас ля ін суль-
ту губ ля юць ад чу валь насць ме на ві та рук. Які 
эфект дасць трэ на жор, за ле жыць ад ста ну 
кан крэт на га па цы ен та. Хут ка пач нуц ца вы-
пра ба ван ні паль чат кі ў Го мель скім аб лас ным 
клі ніч ным шпі та лі ін ва лі даў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. У трэ на жо ра, да рэ чы, ёсць за меж ныя 
ана ла гі. Толь кі яны каш ту юць ка ля 50 ты сяч 
еў ра, а ва ры янт Мак сі ма — 50 бе ла рус кіх руб-
лёў.

З гэ тым пра ек там юнак за няў пер шае 
мес ца на кон кур сах «100 ідэй для Бе ла ру-
сі — 2016» (у на мі на цыі «Ме ды цы на, фар ма-
цыя, ме ды цын ская тэх ні ка») і Belarus Scіence 
and Engіneerіng Faіr — 2017 (у ка тэ го рыі «Пра-
ек та ван не і ро ба та тэх ні ка»). Паль чат ка бы ла 
так са ма прад стаў ле на на ІV Фо ру ме рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі і на ХІХ Су свет ным фес ты ва-
лі мо ла дзі і сту дэн таў у Со чы. Сё ле та хло пец 

раз ліч вае пе ра маг чы з ёй у Рэс-
пуб лі кан скім кон кур се іна ва цый-
ных пра ек таў.

Яшчэ ад на ці ка вая рас пра цоў-
ка юна га га мяль ча ні на на зы ва-
ец ца «Help me». Гэ та аў та ном-
ная пры ла да для аў та ма тыч на га 
ці руч но га вы клі ку эк стран ных 
служ баў і апа вя шчэн ня род ных. 
Ад мыс ло вы бран за лет ад соч вае 
жыц цё выя па каз чы кі ча ла ве ка і 
пры на ціс ку на кноп ку ці рэз кіх 
змя нен нях па ра мет раў вы клі-
кае да па мо гу. Пры гэ тым сіс тэ-
ма ад праў ляе ўра чам ці сва я кам 
ка ар ды на ты ва ша га мес ца зна-
хо джан ня, ды яг наз і жыц цё выя 
па каз чы кі — пульс, ціск і ін шыя. 
Каб са браць пры ла ду, Мак сі му 
спат рэ бі ла ся не каль кі тыд няў.

— «Help me» ка рыс ны для па-
жы лых лю дзей. Мая 90-га до вая 
пра ба бу ля, якая жы ве ад на, ад-
ной чы ўпа ла ў ка лі до ры і шэсць га-
дзін ля жа ла. Пен сі я не ры за мя жой 

для вы клі ку хут кай да па мо гі но сяць спе цы яль-
ныя пры ла ды на шыі. Але яны пра цу юць праз 
ма біль ныя тэ ле фо ны, а тыя, са мі ве да е це, час-
та раз ра джа юц ца. Рас пра цоў кі, па доб най да 
май го пра ек та, я не ба чыў, — ка жа Мак сім.

Хло пец уся му ву чыў ся сам, ме та дам спроб 
і па мы лак. «Ідэі на ра джа юц ца спан тан на, — 
пры зна ец ца. — Са джу ся за стол, да стаю па-

яль нік і спра бую злу чыць ку чу кам па не нтаў. 

Кож ны раз упэў не ны: ды не ўклю чыц ца яно! 

Але ж атрым лі ва ец ца».
Ці ка вім ся: як ма ла до му на ву коў цу мож на за-

явіць пра свой пра ект? «Удзель ні чай це ў «100 
ідэ ях для Бе ла ру сі», — ра іць юнак. — Гэ та адзін 
з са мых буй ных кон кур саў, маг чы масць рас ка-
заць пра ся бе і знай сці ін вес та раў».

Як скла дзец ца яго ўлас ная бу ду чы ня, Мак-
сім не за гад вае. Па куль рас пра цоў ка элект-
рон ных пры лад — лю бі мая спра ва, та му бу дзе 
і да лей экс пе ры мен та ваць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Маг чы масць бяс плат на га 
пра хо джан ня 
рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня з'я віц ца ў 
бе ла рус кіх абі ту ры ен таў у 
лю тым на ступ на га го да.

— Раз мо ва ідзе пра дыс тан-
цый нае тэс ці ра ван не, — тлу ма-
чыць ды рэк тар Рэс пуб лі кан-
ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў 
Юрый МІК СЮК. — Гэ та бу дзе 
фак тыч на ана лаг кам п'ю тар на га 
тэс ці ра ван ня, якое ўжо не пер шы 
год пра во дзіц ца ў сце нах на шай 
уста но вы, толь кі рэ пе ты цый ны 
«эк за мен» бу дзе пра хо дзіць на 
ад лег лас ці — з вы ка ры стан нем 
маг чы мас цяў ін тэр нэ ту. На дыс-
тан цый нае тэс ці ра ван не бу дзе вы-
не се ны адзін ва ры янт тэс та, але 
трэ ні ра вац ца на ім мож на бу дзе 
столь кі ра зоў, коль кі абі ту ры ен-
ту па трэб на (з лю та га да кан ца 
мая). Да та го ж бяс плат на прай-
сці дыс тан цый нае рэ пе ты цый нае 
тэс ці ра ван не мож на бу дзе па ўсіх 
15 дыс цып лі нах ЦТ.

На га да ем, што ўпер шы ню 
пра не аб ход насць зра біць рэ пе-
ты цый нае тэс ці ра ван не да ступ-
ным усім, у тым лі ку і школь ні кам 
з ад да ле ных рэ гі ё наў, на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль Жар ко 
за явіў у чэр ве ні гэтага го да на 
па ся джэн ні Дзяр жаў най ка мі сіі 

па кант ро лі за хо дам пад рых тоў кі 
і пра вя дзен ня ўступ ных іс пы таў, 
якую ён уз на чаль ваў. А ў каст-
рыч ні ку, пад час яго су стрэ чы з 
кі раў ні ка мі ра бо чых груп па ана-
лі зе за дан няў цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня, бы ло ўжо афі цый-
на за яў ле на, што адзін з эта паў 
рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня ў 
2018 го дзе мож на бу дзе прай-
сці бяс плат на. І вось ця пер ста ла 
зра зу ме ла, як бу дзе рэа лі за ва на 
гэ та маг чы масць.

Пер шы этап бла нач на га рэ-
пе ты цый на га тэс ці ра ван ня ў бе-
ла рус кіх ВНУ стар та ваў яшчэ ў 
каст рыч ні ку. Пра цэ ду ра яго пра-
вя дзен ня ні чым не ад роз ні ва ец-
ца ад цэнт ра лі за ва на га. Пры сут-
насць ма біль ні каў, да па мож ні каў 
і шпар га лак у эк за ме на цый най 
аў ды то рыі ка тэ га рыч на не да пус-
ка ец ца. Ар га ні за та рам да зва ля-
ец ца кан суль та ваць удзель ні каў 
рэ пе ты цыі толь кі па тэх на ло гіі 
ра бо ты над тэс там і па па рад ку 
за паў нен ня блан ка.

Па чы на ю чы з каст рыч ні ка не-
па срэд на ў Рэс пуб лі кан скім ін-
сты ту це кант ро лю ве даў для ўсіх 
ах вот ных ар га ні зу ец ца і кам п'ю-
тар нае тэс ці ра ван не. Пад час яго 
пра па ну юц ца за дан ні з той жа 
ба зы, што і на звы чай ным. Роз ні-
ца ў тым, што абі ту ры ент пра цуе 
пе рад кам п'ю тар ным ма ні то рам і 

ў кан цы вы пра ба ван ня мо жа ад-
ра зу ўба чыць свой вы нік. У абі ту-
ры ен та ёсць маг чы масць тут жа 
па пра ца ваць над па мыл ка мі. Спа-
чат ку да ня пра віль на вы ка на ных 
за дан няў яму да ец ца пад каз ка, 
а ка лі і яна не да па ма гае, мож на 
прос та «пад гле дзець» пра віль нае 
ра шэн не.

Да па чат ку ўступ най кам па ніі 
абі ту ры ен ты змо гуць пра ве рыць 
свае ве ды яшчэ не каль кі ра зоў. 
Дру гі этап плат на га бла нач на га 
і кам п'ю тар на га рэ пе ты цый на га 

тэс ці ра ван ня прой дзе ў сту дзе ні— 

лю тым. Трэ ці — у са ка ві ку—кра-
са ві ку. Кошт удзе лу ў рэ пе ты цыі 

скла дае сем руб лёў за адзін прад-

мет. Плюс абі ту ры ен ты мо гуць 

прай сці ця пер яшчэ і бяс плат нае 

дыс тан цый нае рэ пе ты цый нае тэс-

ці ра ван не.

Да рэ чы, сіс тэ ма пад лі ку ба лаў 

на ЦТ для абі ту ры ен таў 2018 го-

да за ста нец ца ра ней шай. Кар ды-

наль ных змя нен няў у пры ём най 

кам па ніі па куль не ча ка ец ца.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве 
пад пі са ны гра мад скім 
аб' яд нан нем 
«Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 
мо ла дзі» і аса цы я цы яй 
«Са юз сель скай мо ла дзі 
Поль шчы» ў рам ках 
сяб роў ска га ві зі ту бе ла рус кай 
ма ла дзёж най дэ ле га цыі 
ў су сед нюю кра і ну.

Да ку мент дае маг чы масць рэа лі-
за цыі су мес ных між на род ных пра ек-
таў і пра грам для роз ных ка тэ го рый 
мо ла дзі ў га лі не доб ра ах вот ніц тва, 
за ня тас ці, пад трым кі іна ва цый най і 
на ву ко вай дзей нас ці ма ла дых лю-
дзей, раз віц ця ма ла дзёж на га прад-
пры маль ніц тва.

Так са ма прад стаў ні кі ма ла дзёж-
ных ар га ні за цый аб мер ка ва лі пы тан не 
ўма ца ван ня ся мей ных тра ды цый і за-
ма ца ван ня ма ла дых сем' яў на вёс цы. 
У пры ват нас ці, з мэ тай па пу ля ры за цыі 
сель ска гас па дар чай пра цы і бы ту, па-
вы шэн ня ро лі і зна чэн ня сям'і ба кі да-
мо ві лі ся аб маг чы май рэа лі за цыі су мес-
на га ся мей на га сель ска гас па дар ча га 
пра ек та «Ула дар вёс кі». Та кім чы нам, у 
най блі жэй шы час ён мо жа рэс пуб лі кан-
скі ста тус змя ніць на між на род ны.

У перс пек ты ве ар га ні за цыі ма юць 
на мер рэа лі зоў ваць пра ек ты па лі ніі 
пра гра мы Erasmus+, у якой удзель ні-
ча юць як Са юз сель скай мо ла дзі Поль-
шчы, так і Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са-
юз мо ла дзі.

Уза е ма дзе ян не ма ла дзёж ных ар-
га ні за цый Бе ла ру сі і Поль шчы пра-
цяг ва ец ца ўжо не адзін год і перс-
пек тыў насць гэ тых ад но сін па цвяр-
джа ец ца па спя хо ва рэа лі за ва ны мі 
пра ек та мі. Так, з 2012 го да Брэсц кая 
аб лас ная ар га ні за цыя БРСМ су мес-
на з ССМП пра во дзіць не да лё ка ад 
поль ска га го ра да Бя ла Пад ляс ка, дзе 
ў ве рас ні-каст рыч ні ку 1941 го да ў ня-
мец кім ла ге ры для ва ен на па лон ных 
«Шта лаг-307» бы лі рас стра ля ныя і за-
ка та ва ныя фа шыс та мі больш за 130 
ты сяч во і наў Чыр во най Ар міі, што-
га до выя ва лан цёр скія ак цыі па доб-
ра ўпа рад ка ван ні па ха ван няў са вец-
кіх ва ен на па лон ных. На па ста ян най 
асно ве ажыц цяў ля ец ца ўза е ма дзе ян-
не з Еў ра пей скім цэнт рам аду ка цыі і 
вы ха ван ня Поль шчы, рэ гу ляр на пра-
вод зяц ца між на род ныя ва лан цёр скія 
фо ру мы па пра гра ме Erasmus+, рэа лі-
зу юц ца пра гра мы куль тур на га аб ме ну 
па між мо лад дзю Бе ла ру сі і Поль шчы. 
Толь кі ў 2017 го дзе рэа лі за ва на тры 
па доб ныя пра ек ты з удзе лам мо ла дзі 
Бе ла ру сі, Венг рыі, Гер ма ніі, Поль шчы 
і інш. Акра мя та го, па пра гра ме транс-
гра ніч на га су пра цоў ніц тва з Бяль скім 
па ве там вя дуц ца пе ра га во ры аб рэа лі-
за цыі но вых ма ла дзёж ных пра ек таў.

ДА ВЕД КА. Са юз сель скай мо ла-
дзі Поль шчы з'яў ля ец ца про філь най 
ма ла дзёж най сель ска гас па дар чай 
ар га ні за цы яй і аб' яд ноў вае хлоп-
цаў і дзяў чат з сель скіх аб шчын. 
На сён няш ні дзень коль касць яго 
чле наў скла дае ка ля 10 ты сяч ма-
ла дых аг ра ры яў. Ар га ні за цыя за-
сна ва на ў 1928 го дзе. З 1996 го да 
яна з'яў ля ец ца паў на праў ным чле-
нам Еў ра пей ска га са ве та ма ла дых 
фер ме раў і клу баў 4H, у якім зна хо-
дзіц ца 25 еў ра пей скіх ар га ні за цый, 
і чле нам Поль ска га са ве та ма ла-
дзёж ных ар га ні за цый.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Ідэі ма ла дыхІдэі ма ла дых

Ня бач ныя мас тыНя бач ныя мас ты

Ума цу ем 
су вя зі 

з ма ла ды мі 
поль скі мі 
аг ра ры я мі

Пра ект «Ула дар вёс кі» 
мо жа на быць 

між дзяр жаў ны ста тус

Паль чат ка су праць ін суль ту
А бран за лет — для вы клі ку да па мо гі


